百千万工程·茂名观察

"体育+夜经济"带旺城乡烟火气

"体育+"为引擎,高州首届"村BA" 篮球联赛在这个金秋时节于高州城 乡掀起了一股热潮,为市民带来了 一场场精彩绝伦的体育盛宴。这场 文体盛事不仅点燃了全民体育运动 的热情,更通过与本地文旅活动的 深度融合,生动展现了"体育+"在 赋能乡村振兴、推动"百千万工程" 走深走实方面的巨大潜力。

据悉,本次赛事的乙组25支村 级队伍均来自乡村振兴重点村,这 无疑为展示"百千万工程"的工作 成效、促进乡村文旅发展注入了新

据茂名日报社全媒体报道,以 的活力。赛场上,健儿们奋力拼 搏,展现了乡村体育的勃勃生机; 赛场外,由赛事带动的夜市经济同 样热闹非凡,成为另一道亮丽的风 景线。石鼓公园门前的农产品展 销区人头攒动,市民们争相品尝并 购买荞麦淮山粉丝等特色农产 品。高州市乡村振兴消费帮扶馆 负责人丁永钦表示,赛事期间,他 们现场展销从当地企业或农户收 购的各式农产品,如古丁镇的番 薯、曹江镇的番石榴等,有效拓宽 了农产品的销售渠道。

当前,我市各地"村BA"联赛如

火如荼地展开,不仅带旺了夜经济, 更展现了城乡"烟火气"旺盛的新气 象。这股"烟火气"象征着生机盎然 的生活气息,是我市各乡镇"村BA" 联赛火爆带旺起来的和美乡村新风 貌的生动写照。

"村BA"篮球联赛不仅激发了 参赛健儿的精彩表现,更推动了体 育、文化、旅游、商务等多领域的融 合与发展。满场的欢乐与满屏的 喝彩交织在一起,展现了乡村发展 的美好景象。激情的乡村现代体 育运动与多彩的体旅文化相互映 衬,群众性体育活动与基层精神文

明创建相得益彰。篮球旋风与"最 炫民风""文明乡风"在赛场内外、 百姓心田激荡,共同绘就了一幅乡 村振兴的壮美画卷。

"村BA"赛事让运动成为连接 彼此的纽带,大家在相识相知中共 谋发展。这也启示我们,在点燃 "爆款"的同时,要注重挖掘特色、 提炼标识、打响乡村"体育+"品 牌。因此,我们要积极行动起来, 结合特色资源、创造发展空间,通 过"村BA"等赛事活动点燃、激活 消费新需求。我们要让运动会等 人文活动成为展示当地生活场景 的有效载体,推动"体育+"文旅消 费从"观光型"向"体验型"转变,向 深层次认知乡村文化魅力转变,向 激发游客与大美乡村文体旅"深度 对话"转变。

"村BA"赛事火爆、乡村经济 "特色"出圈,是满足群众日益增长 的美好精神文化生活需求的结果, 也是物质文明与精神文明协调发 展、共同进步的结果。这更是我们 立足乡村悠久运动传统、多彩传统 文化、淳朴乡风民俗等资源禀赋和 深厚底蕴,因地制宜、久久为功全面 推进乡村振兴的硕果。

"村BA"赛事高潮迭起、渐入佳 境,充分说明贯彻群众首创精神、让 群众唱主角的重要性。我们要充分 尊重人民主体地位、发挥人民主创 精神、推动人民主推项目,不断更 新、丰富基层文娱体育项目。我们 要促进乡村群众的创新创造活力转 化为当地发展动力,形成崇尚参与。 分享快乐、强身健体、淬炼精神的浓 厚氛围。我们要让"村BA"联赛以 及更多引领潮流、拓展流量的创新 尝试,逐步成为茂名乡村文娱体育 发展的闪亮名片,为乡村振兴贡献

3 众议堂

期待更多文化展览

陈冲(化州)

据茂名日报报道,"汉山杯" 茂名市硬笔书法作品展近日在市 图书馆盛大开幕。此次活动吸引 了众多市民前来观展,共同见证 这一文化盛事。此次展览的目的 是通过展示硬笔书法的独特魁 力,进一步弘扬和传承中华优秀 传统文化。

尽管现代科技日新月异,但 中华民族的传统书写文化并未因 此停滞或失传。硬笔书法和毛笔 书法一样,都在持续传承和发 扬。不过,我们也得承认,随着电 脑和智能手机的普及,硬笔书写 和毛笔书写都受到了前所未有的 冲击。许多年轻人对汉字书写变 得陌生,且书写不规范,就连钢笔 字写起来都显得生疏笨拙。在这 样的背景下,举办硬笔书法展就 显得尤为重要和必要。

市文联和市硬笔书法家协会 联合举办的"汉山杯"茂名硬笔书 法作品展,无疑为传统文化的传承 注入了新的活力。参观者纷纷留 言称,这次展览让他们大开眼界, 感受到了硬笔书法的无穷魅力。

不少家长还带着孩子前来观展学 习,希望孩子能接触并爱上硬笔书 法。可以说,这次硬笔书法展不只 是一次书法艺术的展示,更是一次 书法艺术的播种与传承。

一个民族若没有文化,是可 悲的;一座城市若没有文化,也是 可悲的。举办书法展是普及和提 升城市文化的重要举措之一。当 市民的文化素养提高后,自然会 涌现出更多的文化拔尖人才。而 这些文化拔尖人才的出现,又会 进一步提升这座城市的文化品

位。文化是一个宽泛的概念,涵 盖琴棋书画、吹拉弹唱、文学创 作、艺术创作等各个方面。只有 当一座城市的文化全面发展时, 才能真正实现文化的繁荣兴盛。

因此,我们衷心希望我市今 后能举办更多的文化展览活动, 以此推动我市的文化发展。通过 这些展览活动,让更多市民接触 到健康向上的文化内容,提高他 们的文化素养和审美能力。相信 在不久的将来,我市一定能成为 一座文化名城、文化强市。

怀好心,做好人

周平(茂南)

近日,化州市第一中学的年 轻校友陈诗远,向母校慷慨捐赠 了110万元,成立了诗远教育专 项基金,这一善举赢得了众人的 广泛赞誉。陈诗远在演讲中深情 阐述了"做个好人"的信念.其求 学与成长的经历,对青少年而言, 充满了启发与教育意义。

城"的地方,其传统文化深深植根 于好心精神之中。茂名人不仅弘 扬这一精神,更崇尚好心之举。 陈诗远以实际行动践行了好心精 举而受益。陈诗远从高中课本中 向世界,同时不忘根脉,回馈家 精神发扬光大。

神,用爱与善意回馈母校,助力教 育事业的发展,展现了新时代好 人的责任与担当。

做好人先要自立自强。陈诗 远高中时期便是学霸,进入大学 后更是刻苦钻研,不断提升自己 的专业技能与综合素养。她在互 人、行善举奠定了坚实的基础。

汲取了"好人"的真谛:真正的好 人,是愿意燃烧自己,照亮他人的 人。她回忆起十年前梁忠叔叔赠 予她的10万元奖学金,这份沉甸 甸的好心鼓励,成了她人生路上 的明灯。

做好人,更要薪火相传,生生 联网上积累了超过1000万的粉 不息。好心精神的传承、好心文 量。她的故事激励着每一个在困 茂名,这座被誉为"好心之 丝,这些成就的积累,为她做好 化的传播以及好人善举的践行, 境中挣扎、在梦想道路上奋斗的 需要全社会的共同努力。陈诗远 人。在薪火相传的好人征途中, 做好人,不仅要让自己变得 成立诗远教育专项基金,旨在鼓 茂名人将继续永怀好心、脚踏实 更好,更要让周围的人因你的善励师弟师妹们学好英语,勇敢走 地、积蓄力量、助人为乐,将好心

乡。她希望通过自己的行动,激 励更多人投身到好心精神的传承

陈诗远以坚韧不拔的精神、 勇于追梦的勇气和心怀感恩的态 度,不仅为自己书写了精彩的人 生篇章,更为社会传递了正能

圖湯外

"神奇药粉"

图/文 王少华 杜燕盛



据法治日报报道,在直播平台上,一些主播 打着"医生""中医"的旗号,大肆宣传所谓的"神 奇药粉",声称能够轻松排出痛风结石,甚至能在 短短三天内让尿酸恢复正常。这种夸大其词的 宣传,不仅误导了消费者,更触及了直播带货虚

这种欺骗性的药品直播带货不仅损害了消 费者的合法权益,也阻碍了直播带货行业的健 康发展。相关部门应尽快完善药品直播带货相 关法规制度,明确主播的法律责任,细化违法行 为的界定和处罚标准。同时,直播平台也应加 强监管,对虚假宣传行为进行严厉打击,维护消 费者的合法权益和直播带货行业的良好秩序。 消费者在购买相关产品时,也应保持理性,不轻 信主播的夸大宣传,选择正规渠道购买药品和 医疗器械。

今日 **全**谈·小人物与大历史

上世纪五十年代初,朝鲜半岛激战正酣,在华南的雷州半岛和海南岛,一场数十万人参与的大会战也拉开大幕。由150多 名信官农民组成的"信官一中队"徒步七天到徐闻参战,书写了一段鲜为人知的历史

杨婆婆种橡胶,一段尘封的往事(下)

千秋功业与成败得失

现在我们到雷州半岛,几乎见不到森 林, 放眼几乎都是平坦的红土地, 可是, 有文字记载,解放初期那里确实有大片原 始森林。长篇纪实报告文学《突破北纬 17度》就写道:"狭长的雷州半岛北高南 低……南部覆盖着一片原始大森林,连绵 两千平方公里,跨越徐闻、海康两县,林 地地势大抵平坦。"该书还说,这片森林 里栖息着各种野兽毒蛇,甚至还包括凶猛 的华南虎,数量达数十只。曾经有一次, 林二师的一名战士与老虎相遇并展开搏 斗,虽然最后是战士开枪打死了老虎,可 是战士也被老虎抓伤。杨婆婆也说她亲 眼见到过树林中老虎的身影,只是那时候 老虎已经成为惊弓之鸟,被打怕了,见人

样的环保意识,何况种橡胶又是当时压倒 一切的政治任务。可叹的是,当时国内几 乎没有种橡胶的专家,技术上还可以依靠 从东南亚归来的一些华侨,但是决策上几

垦发展史》记载:1951年11月,苏联农业 所周知,苏联是高纬度国家,根本就没有 种植橡胶的经验,当时的所谓苏联专家, 只是在书本上研究过生长于热带地区的 橡胶,至于实物,他们只侍弄过生长于高 纬度地区的橡胶草。那是一种菊科蒲公 英属多年生草本植物,其草根含少量乳 汁,可提取橡胶,用于制造一般橡胶制 品。由于种植橡胶草的效益低下,当时的 苏联试种并没有成功。然而当时苏联专 橡胶发展方针就是先平原后山区,先大陆 雷州、遂溪转移到茂名、化州等轻寒少 了多可惜。可是当年大家都没有现在这 坦的雷州半岛。后来人们才发现在这一 州的建设农场收获新中国出产的第一 带种植橡胶树有一个致命弱点, 抗风能力 滴胶水的后话。同时, 创业者们通过科 太弱,台风一来就大片折断,寒潮一来又 没个遮挡,橡胶树很容易冻死冻伤。

曾任湛江农垦局局长的陈剑锋在他 延伸至信宜、高州,将早年外国专家给

乎是以苏联专家的意见为主。据《海南农 所著的《中国农垦农业现代化研究——以 广东农垦湛江垦区现代农业建设为例》一 部副部长高尔丹诺夫带着一批专家到粤 书中说,在大开荒、大种植的指导思想 胶生产大国的伟业。 西、海南考察,然后向中方提交了一份指 下,高雷垦殖分局"建立了154个垦殖场 导中国橡胶事业发展的意见书,提出中方 及8个拖拉机站,依靠农业机械与人力相 要在两年之内完成华南垦殖局原计划六 结合的办法,(1952年)开垦近百万亩荒 年内完成的750万亩橡胶种植任务。众 地,种植了千万余株篮播橡胶实生小苗和 上亿株的防风林苗。入冬以后,这些没有 防护林带保护的小苗在寒风袭击下,枝叶 破碎,成批枯死……首次创业遭受到了挫 折,以失败告终。"

经此挫折,创业者们并未气馁。此 展重点转向山区,尽量依山靠林(防风 林),而橡胶种植的主攻方向也改为海 南。即使是在非主攻方向的粤西,种植 技手段,不断培育抗风抗寒品种。经过 几十年的努力,橡胶种植区域不断向北

三叶橡胶划定的技术禁区——北纬17 度线远远甩在后面,成就了世界天然橡

在历史的转弯处下车

1953年,苏联领导人斯大林逝世,朝 鲜战争停战协议终于达成,中国面对的严 峻国际形势相对缓和,西方世界对天然橡 胶的禁运也因此放松,新中国发展橡胶事 业的沉重任务因此大大减轻。这让决策 者们有时间来重新审视和评估这一两年 后,他们不断调整种胶策略,比如将发 的工作成效,并作出相应的调整。总体来 说是华南垦殖局几年内垦荒种胶几百万 亩的任务被调低、放缓,具体到高雷垦殖 分局就是:"将29个垦殖所合并、裁撤为 家就是权威,在他们的指导下制定出来的 橡胶的重点区域也逐步由当初的徐闻、 12个,10个为垦荒植胶服务的拖拉机站 当中只保留两个,309个垦殖场合并、裁 现在看来,这一片原始森林就这么毁 后海南,所以首要的垦荒目标就是地势平 风的丘陵地区。这样才有了1957年化 撤为106个。"这个巨大变化,在新中国橡 胶事业发展史上被称为"大转弯"。如此 一来,许多人员都要遣散,首当其冲的就 是几十万民工,然后是林业工程部队的干 部战士们。

杨婆婆大概也是1953年遣散的。当

时她并不觉得有什么不舍得,毕竟离乡工 作一年多了,也挺想家的。所以当遣散动 员会一结束,许多有她一样想法的人选择 了报名回乡,毕竟当时家乡刚解放,大家 的生活都不错。农场给遣散的民工补偿 了三个月的工资,并派军车将他们送回家 乡。刚回到家那阵子杨婆婆对农场生活 并没有多少留恋,只是到了几年后的饥荒 时期,她才越发怀念当初那吃饭管饱的幸 福日子,却不知饥荒时期农场的职工过得 也很苦,忍饥挨饿也是常有的事。

其实以当年征召民工的规模,信宜派 出的民工应不止一个中队,而且茂名、化 州等地也会派出,只是对此事的记载如今 已经所见不多。当年17岁就"参战"的杨 婆婆现在都90岁了,当年二三十岁的人 如今健在的恐怕已经不多。这数十万民 工虽然在新中国橡胶发展史上存在的时 间非常短暂,但他们无疑是一支重要力 量,值得史书补上一笔。

如今的杨婆婆儿孙满堂,个个孝顺。 虽然没有退休金,但是每个月还有两百多 块钱生活补助,乐天安命的她觉得一切都 是最好的安排。(完)